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Τρόφιµα και υπηρεσίες τροφοδοσίας: Βασικά Κριτήρια Procura+ -
Αναλυτική έκδοση 

 

 

1 Εισαγωγή 
1.1. Βασικές περιβαλλοντικές/ κοινωνικές επιπτώσεις  

 
Επίπτωση  Προσέγγιση 

• Η χρήση χηµικών λιπασµάτων και παρασιτοκτόνων, 
η οποία καταλήγει στη ρύπανση των υδάτων και του 
εδάφους, έχει επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία 

→  
Ενίσχυση της αγοράς 
βιολογικών τροφίµων 

• Η εισαγωγή προϊόντων (π.χ. καφές, τσάι, φρέσκα 
φρούτα και χυµοί, σοκολάτα) από οικονοµικά µη 
προνοµιούχους και περιθωριοποιηµένους 
παραγωγούς του αναπτυσσόµενου κόσµου 

→  
Ενίσχυση της αγοράς 
προϊόντων ∆ίκαιου και 
Αλληλέγγυου Εµπορίου 
(Προϊόντα Fair Trade) 

 
Οι µεγαλύτερες  περιβαλλοντικές επιπτώσεις στον κύκλο ζωής που σχετίζονται µε τον τοµέα τροφίµων, 
απαντώνται στο στάδιο παραγωγής/ καλλιέργειας, όπου οι αρνητικές επιπτώσεις απορρέουν κυρίως 
από τον ευτροφισµό, την οξίνιση και την οικοτοξικότητα, εξαιτίας της χρήσης χηµικών λιπαντικών και 
µικροβιοκτόνων. Αυτά έχουν σηµαντικές επιπτώσεις τόσο στο νερό, όσο και στο έδαφος µε τη µόλυνση 
του. Οι γεωργικές δραστηριότητες, µε τον τρόπο µε τον οποίο οργανώνονται σήµερα, συνεισφέρουν 
επίσης στην αύξηση της θερµοκρασίας του πλανήτη, στην καταστροφή της βιοποικιλότητας, της 
χρήσης του εδάφους  και στη διάβρωση του. Άλλες σηµαντικές επιπτώσεις στον κύκλο ζωής 
σχετίζονται µε την ενεργειακή κατανάλωση κατά την επεξεργασία του φαγητού και κυρίως, µε τη 
µεταφορά και τη χρήση πόρων στη συσκευασία των προϊόντων. 
Επιπλέον, το διεθνές εµπόριο δεν είναι επωφελές για όλους στον κόσµο. Πολλοί από τους γεωργικούς 
παραγωγούς µικρής κλίµακας στον αναπτυσσόµενο κόσµο, που καλλιεργούν πολλά από τα τρόφιµα 
που καταναλώνουµε (π.χ. καφές, τσάι, φρέσκα φρούτα και λαχανικά, σοκολάτα) ζούνε σε επίπεδα 
φτώχειας, λαµβάνουν χαµηλές αµοιβές κι εργάζονται κάτω από πενιχρές συνθήκες. Αυτό έχει οδηγήσει 
στην εµφάνιση της ιδέας του ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου, το οποίο έχει ως στόχο να 
εξασφαλίσει πως οι παραγωγοί σε λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες, λαµβάνουν µία δίκαιη τιµή, η οποία 
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όχι µόνο αντικατοπτρίζει τα πραγµατικά κόστη της παραγωγής κι εργασίας τους, αλλά επίσης κάνει 
εφικτή την κοινωνικά δίκαιη και περιβαλλοντικά φιλική παραγωγή αγαθών.      
 

1.2. Προβληµατισµοί σχετικά µε τις συµβάσεις 
Οι Ευρωπαϊκές δηµόσιες αρχές, είναι σηµαντικοί καταναλωτές τροφίµων για χρήση σε κυλικεία, 
αυτόµατους πωλητές και υπηρεσίες τροφοδοσίας, σε γεγονότα και συνεδριάσεις κα. Αυτή η 
αγοραστική δύναµη, αντιπροσωπεύει µία µεγάλη ευκαιρία για αύξηση του µεριδίου της αγοράς που 
αποτελείται από βιολογικά προϊόντα και προϊόντα ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου. 
Σε πολλές περιπτώσεις, τα δηµόσια κυλικεία λειτουργούν τώρα από ιδιωτικές εταιρείες τροφοδοσίας µε 
συµβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται µέσω διαγωνισµού. Τα κριτήρια που παρουσιάζονται, 
λαµβάνουν υπόψη αυτήν την τάση και παρουσιάζουν µία ελαφρώς προσαρµοσµένη έκδοση, για 
χρήση τους στη διαδικασία προκήρυξης για παροχή τέτοιων υπηρεσιών από ιδιωτικές ή δηµόσιες 
εταιρείες. 
 

1.3. Συνέπειες στο κόστος  
Μία βασική ανησυχία την οποία εκφράζουν πολλοί καταναλωτές, σε σχέση µε τη βιολογική παραγωγή, 
είναι ότι κοστίζει περισσότερο. Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα ίδια τα προϊόντα είναι πιο ακριβά (η 
διαφορά στην τιµή εξαρτάται από τον τύπο των τροφίµων, αν και η διαφορά αυτή έχει περιοριστεί 
σηµαντικά τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο, αυτό δε σηµαίνει πως το κόστος για υπηρεσίες τροφοδοσίας 
θα επηρεαστεί αν χρησιµοποιηθεί και βιολογική παραγωγή. Τα ακόλουθα ζητήµατα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη εδώ: 

 Κατάλληλη οριοθέτηση στόχων και τύπου τροφίµων που έχουν προτεραιότητα: Αν και η 
προµήθεια βιολογικής παραγωγής, συνεχίζει να αυξάνει στις περισσότερες Ευρωπαϊκές 
χώρες, για κάποια τρόφιµα υφίστανται ακόµη σηµαντικές διαφορές στις τιµές µεταξύ 
βιολογικών και συµβατικών προϊόντων. Σαν αποτέλεσµα, η 100% βιολογική αγορά σε πολλές 
αγορές είναι µη ρεαλιστική βραχυπρόθεσµα ή µεσοπρόθεσµα. Συνεπώς, η κατάλληλη 
οριοθέτηση στόχων, πρέπει να λαµβάνει υπόψη τις συνθήκες της τοπικής αγοράς, όταν 
αποφασίζεται τι είναι οικονοµικά προσιτό. 

 Μέτρα του οργανισµού και κατάλληλα µενού: : Εάν η προσέγγιση η οποία έχει ληφθεί, είναι 
απλά η επικέντρωση στην αγορά βιολογικών προϊόντων, τότε οι τιµές θα αυξηθούν 
αναπόφευκτα. Ωστόσο, εάν αυτή η πρωτοβουλία συνδυάζεται µε εξέταση πρακτικών 
τροφοδοσίας και προσαρµογής του µενού τότε είναι πιθανό να επιτευχθεί σηµαντική 
εξοικονόµηση, η οποία µπορεί να αντισταθµίσει ή ακόµη και να υπερβεί τις περαιτέρω 
δαπάνες από την εισαγωγή βιολογικής παραγωγής. Αυτό αναλύεται λεπτοµερέστερα 
παρακάτω, στην παράγραφο Πρόσθετες Ιδέες. 

 Κλιµάκωση τιµών: Η χρήση της ζήτησης προϊόντων βιολογικής προέλευσης ή ∆ικαίου και 
Αλληλέγγυου Εµπορίου ως κριτηρίου ανάθεσης, αντί απλά ως προδιαγραφή, είναι ένας 
τρόπος να τεθεί όριο σε οποιεσδήποτε πιθανές αυξήσεις τιµών και µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
εάν είστε αβέβαιοι για τις συνθήκες της αγοράς. Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση δεν εξασφαλίζει, 
πως θα αγοράσετε τελικά βιολογικά προϊόντα ή προϊόντα ∆ικαίου και Αλληλέγγυου Εµπορίου.   
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1.4. Σχετική Ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
Στην Ευρώπη, τα τρόφιµα µπορούν να αποκαλούνται νόµιµα “βιολογικά”, µόνο εάν παράγονται σε 
συµφωνία µε τον Κανονισµό του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου (ΣΕΕ)  No 2092/91 της 24ης Ιουνίου 1991 
σχετικά µε τη βιολογική παραγωγή γεωργικών προϊόντων και δεικτών που αναφέρονται σε γεωργικά 
προϊόντα και τρόφιµα. Αυτός ο κανονισµός, αναφέρει λεπτοµερώς τους τρόπους µε τους οποίους 
µπορούν να παραχθούν, επεξεργαστούν και πακεταριστούν τα τρόφιµα, ώστε να αναγνωριστούν ως 
βιολογικά και διευκολύνει σηµαντικά τις αναθέτουσες αρχές που µπορούν εύκολα να ξέρουν αν ένα 
προϊόν είναι βιολογικό ή όχι. Σχετικός επίσης είναι ο Κανονισµός του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου No 
1804/1999 της 19ης Ιουλίου 1999 σχετικά µε τη βιολογική παραγωγή γεωργικών προϊόντων και δεικτών 
που αναφέρονται σε γεωργικά προϊόντα και τρόφιµα συµπεριλαµβανοµένων των ζώων φάρµας. Αυτός 
ο κανονισµός ορίζει κανόνες πάνω στην παραγωγή, πιστοποίηση και επιθεώρηση των πιο σχετικών 
ειδών ζώων, καλύπτοντας για παράδειγµα, την ευηµερία των ζώων, την πρόληψη ασθενειών και την 
απαγόρευση χρήσης µεταλλαγµένων ουσιών στις διαδικασίες βιολογικής παραγωγής. 
Στις 6 Ιουλίου, 2006 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έθεσε ένα ψήφισµα σχετικά µε το ∆ίκαιο και 
Αλληλέγγυο Εµπόριο και την Ανάπτυξη (A6-0207/2006), υποδεικνύοντας την πλήρη υποστήριξη του 
Κοινοβουλίου σε ότι αφορά στο ∆ίκαιο και Αλληλέγγυο Εµπόριο και προσδιορίζοντας έναν αριθµό 
κριτηρίων τα οποία χρειάζεται να εκπληρωθούν και παροτρύνει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να εκδώσει 
µία σύσταση για το ∆ίκαιο και Αλληλέγγυο Εµπόριο.      
  

2 Βασικά κριτήρια Procura+ – Βιολογικά προϊόντα 
Τα βασικά κριτήρια Procura+ για την αγορά τροφίµων και τις υπηρεσίες τροφοδοσίας που 
παρουσιάζονται εστιάζουν στην αύξηση της αγοράς βιολογικών τροφίµων. ∆ύο εκδοχές κριτηρίων 
έχουν αναπτυχθεί, ανάλογα µε το αν κανείς αγοράζει άµεσα τρόφιµα ή αν αυτό πραγµατοποιείται µέσω 
εξουσιοδοτηµένης εταιρείας τροφοδοσίας.  Με βάση και τις δύο εκδοχές προτείνεται για συγκεκριµένα 
τρόφιµα να καθιερωθούν κατώτατα όρια για προϊόντα βιολογικής προέλευσης και να αναπτυχθούν 
κριτήρια ανάθεσης, τέτοια ώστε να επιβραβεύονται οι προσφορές που είναι καλύτερες από τις 
ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές. Ωστόσο, δεν προτείνονται συγκεκριµένα κατώτατα όρια, καθώς οι 
συνθήκες αγοράς διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ των χωρών της Ευρώπης. Για τον καθορισµό των 
κατώτατων ορίων ενδείκνυται αρχικά µία έρευνα αγοράς για τη διερεύνηση των τιµών.   
 

Άµεση αγορά τροφίµων – βιολογικά προϊόντα 

Αντικείµενο: Αγορά τροφίµων που περιέχουν συγκεκριµένο ποσοστό από βιολογικές καλλιέργειες 

Προδιαγραφές: ‘X% του [εισάγετε το τρόφιµο, π.χ. X% των λαχανικών, X% των γαλακτοκοµικών] κατά βάρος [εισάγετε το 
βάρος] πρέπει να είναι βιολογικό και να συµµορφώνεται µε τον Κανονισµό της Ε.Κ. 2092/91, της 24ης Ιουνίου 1991 για τη 
βιολογική καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων, καθώς και τον Κανονισµό της Ε.Κ.  της 19ης Ιουλίου 1999, που αναφέρεται 
συγκεκριµένα στα βιολογικά προϊόντα ζωικής προέλευσης.  

Κριτήρια ανάθεσης: Η σύµβαση  θα ανατεθεί στον υποψήφιο που θα συγκεντρώσει την υψηλότερη βαθµολογία, µε βάση 
το ακόλουθο σχήµα:  

 Ποσοστό βιολογικής προέλευσης: 10 βαθµοί (στους 100). Βαθµοί δίνονται ανάλογα µε την αύξηση, κατά βάρος, του 
ποσοστού βιολογικής προέλευσης στα τρόφιµα (π.χ. λαχανικά, γαλακτοκοµικά) πέρα από το κατώτατο απαιτούµενο 
όριο. 

 Υπόλοιπα: 90 βαθµοί (στους 100). 
 

Υπηρεσίες τροφοδοσίας – βιολογικά προϊόντα 
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Αντικείµενο: Σύµβαση για υπηρεσίες τροφοδοσίας συµπεριλαµβανοµένης της απαίτησης για προϊόντα βιολογικής 
προέλευσης 

Προδιαγραφές: ‘X% του [εισάγετε το τρόφιµο, π.χ. X% των λαχανικών, X% των γαλακτοκοµικών] κατά βάρος [εισάγετε το 
βάρος] πρέπει να είναι βιολογικό και εποµένως να συµµορφώνεται µε τον Κανονισµό της Ε.Κ. 2092/91, της 24ης Ιουνίου 
1991 για τη βιολογική καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων, καθώς και τον Κανονισµό της Ε.Κ.  της 19ης Ιουλίου 1999, που 
αναφέρεται συγκεκριµένα στα βιολογικά προϊόντα ζωικής προέλευσης.  

Κριτήρια ανάθεσης: Η σύµβαση  θα ανατεθεί στον υποψήφιο που θα συγκεντρώσει την υψηλότερη βαθµολογία, µε βάση 
το ακόλουθο σχήµα: 

 Ποσοστό βιολογικής προέλευσης: 10 βαθµοί (στους 100). Βαθµοί δίνονται ανάλογα µε την αύξηση, κατά βάρος, του 
ποσοστού βιολογικής προέλευσης στα τρόφιµα (π.χ. λαχανικά, γαλακτοκοµικά) πέρα από το κατώτατο απαιτούµενο 
όριο.  

 Υπόλοιπα: 90 βαθµοί (στους 100). 
 

Παρατηρήσεις: 

 
Προδιαγραφές: Λόγω των διαφορετικών συνθηκών που επικρατούν στις αγορές των Ευρωπαϊκών χωρών, δεν 
είναι δυνατό να προταθούν συγκεκριµένα κατώτατα όρια για τα διάφορα είδη τροφίµων. Για το λόγο αυτό 
συνίσταται µία έρευνα αγοράς για τον καθορισµό των απαιτούµενων ποσοστών οργανικών τροφίµων (π.χ. 
λαχανικά, γαλακτοκοµικά, δηµητριακά), χωρίς να αυξάνεται σηµαντικά το κόστος. Το ποσοστό που θα οριστεί 
αρχικά µπορεί βαθµιαία να αυξάνεται σε µελλοντικές συµβάσεις.. Για άλλες προτάσεις που µπορούν να 
κρατήσουν το κόστος χαµηλό, βλ. παράγραφο 1.3. Στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει πιθανότητα να 
πραγµατοποιηθεί έρευνα αγοράς, αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν κριτήριο ανάθεσης αντί για τεχνική 
προδιαγραφή.  

 
Όροι εκτέλεσης: Οι απαιτήσεις για τρόφιµα βιολογικής προέλευσης θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται 
σαφέστατα στο συµβόλαιο που θα υπογραφεί από τον ανάδοχο προµηθευτή, µαζί µε κατάλληλους ελεγκτικούς 
µηχανισµούς και αυστηρές κυρώσεις σε περιπτώσεις µη-συµµόρφωσης. Οι όροι αυτοί είναι ιδιαίτερα σηµαντικοί 
σε συµβόλαια υπηρεσιών τροφοδοσιών.  

 
Κριτήρια ανάθεσης: Το ακριβές σύστηµα βαθµολόγησης που χρησιµοποιείται και οι παράµετροι που 
λαµβάνονται υπόψη εξαρτώνται από την αναθέτουσα αρχή.    

 

 

3 Βασικά κριτήρια Procura+ – Προϊόντα ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου 
Εµπορίου 

∆ύο οµάδες κριτηρίων έχουν αναπτυχθεί για την απαίτηση προϊόντων ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου 
Εµπορίου σε συµβάσεις, ανάλογα µε το αν κανείς αγοράζει άµεσα τρόφιµα ή αν αυτό 
πραγµατοποιείται µέσω εξουσιοδοτηµένης εταιρείας τροφοδοσίας.  
Πλέον είναι διαθέσιµες εκδοχές ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου για έναν αριθµό διαφορετικών 
τροφίµων: Ροφήµατα και ποτά (τσάι, καφές, χυµοί, κακάο, κρασί, µπύρα), σοκολάτα, φρέσκα και 
αποξηραµένα φρούτα, ξηροί καρποί και δηµητριακά (π.χ. ρύζι). Τα κριτήρια που παρουσιάζονται στη 
συνέχεια µπορούν να προσαρµοστούν ώστε να εφαρµόζονται σε οποιοδήποτε από αυτά τα τρόφιµα.  
Ωστόσο, δεν προτείνονται συγκεκριµένα κατώτατα όρια για προϊόντα ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου 
Εµπορίου, καθώς οι συνθήκες αγοράς διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ των χωρών της Ευρώπης. Για τον 
καθορισµό των κατώτατων ορίων ενδείκνυται αρχικά µία έρευνα αγοράς για τη διερεύνηση των τιµών. 
 

Άµεση αγορά τροφίµων – Προϊόντα ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου 
Αντικείµενο: Αγορά καφέ, όπου συγκεκριµένο ποσοστό προέρχεται από πηγές δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου. 
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Προδιαγραφές: X% των προϊόντων καφέ πρέπει να παράγεται σε συµµόρφωση µε τις παραµέτρους που ορίζονται από το 
Ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε το ∆ίκαιο Εµπόριο και την Ανάπτυξη (2005/2245(INI) 
Εξακρίβωση: Οι προµηθευτές πρέπει να παρέχουν αξιόπιστη απόδειξη ότι τα κριτήρια πληρούνται. Προϊόντα που φέρουν 
το σήµα Fair Trade, ή που εισάγονται και διανέµονται από Οργανισµούς Προώθησης του ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου 
Εµπορίου θεωρείται ότι πληρούν τις τεχνικές προδιαγραφές.  
 

Υπηρεσίες τροφοδοσίας – Προϊόντα δίκαιου και αλληλέγγυου εµπορίου  

Αντικείµενο: Συµβόλαιο για υπηρεσίες τροφοδοσίας που περιλαµβάνουν την παροχή προϊόντων δίκαιου και αλληλέγγυου 
εµπορίου.  

Προδιαγραφές: X% του καφέ, του τσαγιού, της σοκολάτας, των τροπικών φρούτων και τροπικών φρουτοχυµών που 
προσφέρονται από υπηρεσίες τροφοδοσίας πρέπει να παράγεται σε συµµόρφωση µε τις παραµέτρους που ορίζονται από 
το Ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε το ∆ίκαιο Εµπόριο (A6-0207/2006) 

Εξακρίβωση: Οι προµηθευτές πρέπει να παρέχουν αξιόπιστη απόδειξη ότι τα κριτήρια πληρούνται. Προϊόντα που φέρουν 
σήµα Fair Trade, ή που εισάγονται και διανέµονται από Οργανισµούς Προώθησης του ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου 
θεωρείται ότι πληρούν τις τεχνικές προδιαγραφές. 

 

Παρατηρήσεις: 

 
Προδιαγραφές: Κάποια πιθανά νοµικά ζητήµατα σχετικά µε την αγορά προϊόντων ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου 
Εµπορίου έχουν τεθεί σε κανονισµούς της Ε.Ε. σχετικούς µε δηµόσιες συµβάσεις. Αν και δε µπορεί να προταθεί 
κάποια σαφής οδηγία, τα νοµικά αυτά ζητήµατα µπορούν να ελαχιστοποιηθούν ώστε να ενισχυθεί το ∆ίκαιο 
Εµπόριο στις δηµόσιες συµβάσεις.  Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα προϊόντα ∆ίκαιου και 
Αλληλέγγυου Εµπορίου συµβουλευτείτε τον Οδηγό για τις δηµόσιες προµήθειες προϊόντων ∆ίκαιου και 
Αλληλέγγυου Εµπορίου στο CD-ROM που επισυνάπτεται ή την ιστοσελίδα www.buyfair.org 

 
Προδιαγραφές (ποσοστά): Λόγω των έντονα διαφορετικών συνθηκών που επικρατούν στις αγορές των 
Ευρωπαϊκών χωρών, δεν είναι δυνατό να προταθούν συγκεκριµένα κατώτατα όρια για προϊόντα ∆ίκαιου και 
Αλληλέγγυου Εµπορίου. Για το λόγο αυτό συνίσταται µία έρευνα αγοράς για τον καθορισµό του κατώτατου ορίου 
που µπορεί να απαιτηθεί, χωρίς σηµαντική αύξηση του κόστους. Το ποσοστό που θα οριστεί αρχικά µπορεί 
βαθµιαία να αυξάνεται σε µελλοντικές συµβάσεις. Βλέπε Παράγραφο 1.3. για άλλες προτάσεις που µπορούν να 
κρατήσουν το κόστος χαµηλό. Όπου δεν υπάρχει πιθανότητα να πραγµατοποιηθεί έρευνα αγοράς, αυτό µπορεί 
να χρησιµοποιηθεί σαν κριτήριο ανάθεσης αντί για τεχνική προδιαγραφή.   

 
Προδιαγραφές (επιλογή προϊόντων): Αν κάποιο από τα προϊόντα που σηµειώθηκαν στην εισαγωγή 
παράγονται σε τοπικό επίπεδο (π.χ. τροπικά φρούτα ή φρουτοχυµοί), η τοπική αρχή µπορεί να επιθυµεί να 
εξαιρέσει το συγκεκριµένο προϊόν από τη λίστα.  

 
Πιστοποίηση: Τα κριτήρια που σχετίζονται µε τα διάφορα σήµατα προϊόντων (όπως το FLO) µπορούν µεν να 
χρησιµοποιηθούν από τους παραγωγούς, αλλά δε µπορεί να προδιαγραφεί ότι ένα προϊόν πρέπει να φέρει ένα 
συγκεκριµένο σήµα. Τα σήµατα µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να αποδείξουν συµµόρφωση του προϊόντος 
µε τα κριτήρια, αλλά γίνονται αποδεκτά και άλλου είδους αποδεικτικά. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε 
τη χρήση των οικολογικών σηµάτων βλ.: Κεφάλαιο ΙΙΙ: Ενσωµάτωση περιβαλλοντικών κριτηρίων σε συµβάσεις.   

 
Όροι εκτέλεσης: Οι απαιτήσεις για προϊόντα ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου θα πρέπει να 
συµπεριλαµβάνονται σαφέστατα στη σύµβαση που θα υπογραφεί από τον ανάδοχο προµηθευτή, µαζί µε 
κατάλληλους ελεγκτικούς µηχανισµούς και αυστηρές κυρώσεις σε περιπτώσεις µη-συµµόρφωσης. Οι όροι αυτοί 
είναι ιδιαίτερα σηµαντικοί σε συµβόλαια υπηρεσιών τροφοδοσίας. 
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4 Περαιτέρω ιδέες 
4.1 Αλιεία και προϊόντα αλιείας 
Το ψάρι είναι µία όλο και πιο δηµοφιλής πηγή πρωτεΐνης που συχνά συνιστά και στάση ζωής σχετικά 
µε τη διατροφή. Ωστόσο, υπάρχουν ανησυχίες σχετικά µε τις επιπτώσεις των πρακτικών αλιείας, τόσο 
στα αποθέµατα ψαριών, όσο και στα θαλάσσια. Υπάρχει εκµετάλλευση του 52% περίπου των 
περιοχών αλιείας παγκοσµίως και υπερεκµετάλλευση/ εξάντληση του 24% περίπου. Θεωρείται πως 
υπάρχει υπερεκµετάλλευση των δύο τρίτων των αποθεµάτων ψαριών της Ευρώπης. Σε κάποιες 
περιοχές αλιείας, µεγάλες ποσότητες ανεπιθύµητων ψαριών πιάνονται µαζί µε τα επιθυµητά, κάτι που 
ονοµάζεται κοινώς ως παράπλευρη αλιεία. Μεγάλο µέρος αυτών των ψαριών απορρίπτεται πίσω στη 
θάλασσα αλλά δεν επιβιώνει. Σε άλλες περιοχές αλιείας, εµφανίζεται συµπτωµατική αλιεία θαλάσσιων 
πτηνών, χελωνών ή θαλάσσιων θηλαστικών, συµπεριλαµβανοµένων κάποιων απειλούµενων ειδών. 
Κάποιες πρακτικές αλιείας προκαλούν καταστροφές στις θαλάσσιες κοινότητες. Μία από τις χειρότερες 
πρακτικές είναι η χρήση κυανίδιου και δυναµίτη για αλιεία σε τροπικές περιοχές αλιείας, η οποία έχει 
ως αποτέλεσµα την εξάπλωση της καταστροφής των κοραλλιογενών υφάλων. Κοινές πρακτικές 
αλιείας, όπως µε τη χρήση καϊκιών, µπορεί επίσης να καταστρέψει τις θαλάσσιες κοινότητες όταν 
χρησιµοποιείται ανεξέλεγκτα1. 
Το Συµβούλιο Προστασίας και ∆ιαχείρισης Αλιείας (MSC) πιστοποιεί ψάρια και προϊόντα τους που 
προέρχονται από αειφόρες περιοχές αλιείας, εξασφαλίζοντας την αποφυγή της εξάντλησης του 
αποθέµατος ψαριών, µια ενεργή προσέγγιση για την ανάκτηση ήδη εξαντληµένων αποθεµάτων µε 
ελαχιστοποίηση του αντικτύπου στο οικοσύστηµα και αποτελώντας ένα αποδοτικό σύστηµα 
διαχείρισης. 
Όπως µε το ζήτηµα του ∆ίκαιου και Αλληλέγγυου Εµπορίου που περιγράφεται παραπάνω, είναι 
πιθανό να αναφερθείτε σε κριτήρια που πληρούνται από ένα ειδικό σήµα πιστοποίησης προϊόντων 
στις προδιαγραφές της προσφοράς. Κατά συνέπεια, µπορεί ν αναθέτουσα αρχή να ζητήσει 
συµµόρφωση µε τα κριτήρια MSC (διαθέσιµα σε διάφορες γλώσσες στο: www.msc.org) και να 
επιτρέψει να χρησιµοποιηθεί το σήµα ως απόδειξη συµµόρφωσης, µαζί µε τη δυνατότητα να παρέχουν 
οι προµηθευτές άλλες αξιόπιστες µορφές αποδείξεων. 
Επί του παρόντος, υπάρχουν σχετικά λίγες σε αριθµό πιστοποιηµένες από το MSC περιοχές αλιείας 
και συνεπώς η προµήθεια πιστοποιηµένων ψαριών στην αγορά είναι µικρή. Ωστόσο, οι δηµόσιες 
αρχές µπορούν να αναλάβουν ενεργό ρόλο στην ενθάρρυνση µίας αύξησης της πιστοποίησης, µε την 
παροχή κινήτρου στη φάση ανάθεσης µίας σύµβασης, για προµηθευτές οι οποίοι προσφέρουν 
πιστοποιηµένα από το MSC ψάρια.  
 

Πρακτικές υπηρεσιών τροφοδοσίας  
Μία συµπληρωµατική προσέγγιση στην εισαγωγή βιολογικών προϊόντων στα δηµόσια κυλικεία, όπως 
παρουσιάστηκε στην παράγραφο Συνέπειες στο κόστος παραπάνω, θα ενέπλεκε την εξέταση των 
µενού και των πρακτικών των υπηρεσιών τροφοδοσίας για τα  κυλικεία που λειτουργούν από 
δηµόσιους οργανισµούς. Οι κατηγορίες των τροφίµων που αγοράζονται, καθορίζονται φυσικά από το 
περιεχόµενο του µενού των κυλικείων και η κατηγορία τροφίµων που επιλέγεται µπορεί να έχει 
σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Μία ελκυστική επιλογή, είναι η ανάπτυξη µίας πιο εποχιακής 
προσέγγισης στα µενού, προσφέροντας µόνο το φαγητό που παράγεται τοπικά κατά την κατάλληλη 

                                                      
1 Peacey, “Το Πρόγραµµα Πιστοποίησης  του Συµβουλίου Προστασίας και ∆ιαχείρισης της Αλιείας: Πρόοδος και Προκλήσεις” διαθέσιµο 
στο www.orst.edu/dept/IIFET/2000/papers/peacey.pdf 
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περίοδο. Κατά αυτόν τον τρόπο, η µεταφορά τροφίµων θα ελαχιστοποιηθεί και η τοπική γεωργική 
κοινότητα θα ωφεληθεί. Η παραγωγή κρέατος γενικά, έχει µεγαλύτερο περιβαλλοντικό αντίκτυπο, σε 
σχέση µε αυτόν των λαχανικών. Το κρέας τείνει επίσης να γίνει πιο ακριβό, παρέχοντας έναν ακόµη 
λόγο για να αυξηθούν τα πιάτα µε λαχανικά που προσφέρονται. 
Όπως καταδεικνύει η υπόθεση της Πόλης του Kolding στο Πλαίσιο 1 παρακάτω, είναι δυνατή 
σηµαντική εξοικονόµηση µε την εκτέλεση λεπτοµερούς αναθεώρησης των πρακτικών τροφοδοσίας ως 
ένα πρώτο βήµα. Σε αυτήν την περίπτωση, η µελέτη από ειδικούς των πρακτικών που εφαρµόζονται σε 
έναν αριθµό τοπικών κυλικείων, είχε ως αποτέλεσµα σηµαντική µείωση κόστους, επιτρέποντας την 
αγορά µεγαλύτερου ποσοστού βιολογικών τροφίµων, χωρίς επιπλέον κόστος. 

 
Πλαίσιο 1: Ελάττωση κόστους µε την αναδιοργάνωση και θέσπιση νέων µενού στο Kolding, ∆ανία 

 

Μεταφορές  
Όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή, υπάρχουν διάφορα άλλα ζητήµατα τα οποία πρέπει να ληφθούν 
υπόψη, για την επιπλέον µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις προµήθειες. Η µεταφορά 
των τροφίµων και ως εκ τούτου τα καύσιµα που καταναλώνονται, είναι επίσης επιζήµια για το 
περιβάλλον, ειδικά όσον αφορά στις εκποµπές CO2. Αυτό σχετίζεται άµεσα µε τα φρέσκα τρόφιµα που 
εισρέουν στην Ευρώπη από τον υπόλοιπο κόσµο. Ωστόσο, η µεταφορά τροφίµων σε µεγάλες 
αποστάσεις ή µέσω θαλάσσης, πρέπει να ελαττωθεί επίσης, αν και όχι εις βάρος των βιολογικών 
προϊόντων, όπως εξηγήθηκε παραπάνω. Για αυτό το λόγο, συνιστάται η υποστήριξη της τοπικής 

Ένας από τους στόχους της Πόλης του Kolding, ∆ανία, είναι η εξασφάλιση εφαρµογής  
συνειδητοποιηµένων περιβαλλοντικά χειρισµών στην κουζίνα, στα δηµόσια κυλικεία. Η πόλη 
αντιµετώπισε µία πρόκληση στην εξεύρεση βιολογικών προϊόντων σε προσιτές τιµές, εξαιτίας της 
έλλειψης τοπικών προµηθευτών, αλλά βρήκε λύση που βασιζόταν στη µείωση της ποσότητας των 
αναγκαίων αγορών. Οι ενέργειες ήταν ιδιαίτερα επιτυχηµένες: µέσα σε µερικούς µήνες 20 µε 30 
συµµετέχοντα κυλικεία έφτασαν το στόχο του 20% των αγορών να είναι βιολογικές, µε την καλύτερη 
επίδοση να είναι 62% σε ένα κυλικείο. 
Οι ακόλουθες δράσεις οδήγησαν σε επιτυχία: 
Η χρήση υπαρχόντων ευκαιριών και πόρων: Η πόλη µελέτησε τη διαθεσιµότητα τοπικών και 
περιφερειακών λύσεων. Ως αποτέλεσµα, δέκα κυλικεία στην πόλη του Kolding, προσχώρησαν στο 
περιφερειακό έργο, όπου επαγγελµατίες και ειδικοί επί του περιβάλλοντος, συνεργάστηκαν για τη 
δηµιουργία κυλικείων στα οποία παραγόταν υγιεινό φαγητό µε ελάχιστες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
Εµπλεκόµενοι ειδικοί: Ειδικοί µε εκτενή γνώση της αγοράς για βιολογικά τρόφιµα βοήθησαν το 
προσωπικό των κυλικείων να βρει προµηθευτές και να κάνει τις απαραίτητες συµβάσεις. 
Προσδιορισµός δυνατοτήτων ελάττωσης κόστους: Οι διαδικασίες αγοράς και οι συνήθειες στο 
µαγείρεµα εξετάσθηκαν στις συµµετέχουσες κουζίνες και καταγράφηκαν ώστε να προσδιοριστούν οι 
τοµείς όπου υπάρχουν µεγάλες δυνατότητες εξοικονόµησης χρηµάτων, για παράδειγµα: η αλλαγή των 
συνταγών, όπου κάποιο µέρος του κρέατος αντικαταστάθηκε µε λαχανικά, τεχνολογικές λύσεις οι 
οποίες θα µπορούσαν να µειώσουν την κατανάλωση νερού κι ενέργειας, αλλαγές στη µαγειρική και 
εκπαίδευση του προσωπικού της κουζίνας. 
Χρήση πόρων που εξοικονοµήθηκαν από τις βιώσιµες συµβάσεις: Οι πόροι που εξοικονοµήθηκαν, 
χρησιµοποιήθηκαν για την αύξηση της ποσότητας βιολογικών τροφίµων που χρησιµοποιούνται, 
δηµιουργώντας µία ουδέτερη σε κόστος λύση. 
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βιολογικής παραγωγής, όπου είναι δυνατό, και ο καλύτερος τρόπος για να επιτευχθεί αυτό είναι µε την 
παραγγελία προϊόντων εποχής για κάθε περιοχή. 
 

Γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί (ΓΤΟ) 
Οι τρεις κύριες γενετικά τροποποιηµένες καλλιέργειες είναι καλαµπόκι, σόγια και βαµβάκι. Υπάρχουν 
διάφορα ζητήµατα που σχετίζονται µε το περιβάλλον που αφορούν σε γενετικά τροποποιηµένες 
καλλιέργειες: ροή γονιδίων, απώλεια βιοποικιλότητας, η χρήση µικροβιοκτόνων µπορεί να έχει ως 
αποτέλεσµα την αύξηση στην αντίσταση των ζιζανίων και εντόµων και την τοξικότητα του εδάφους, των 
τροφίµων και του νερού. Οι πιθανές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία από τους ΓΤΟ, παραµένουν σε 
µεγάλο βαθµό άγνωστες, ενώ οι οικονοµικές επιπτώσεις του αυξανόµενου κόστους για γενετικά 
τροποποιηµένους σπόρους, µπορεί να αποβεί καταστροφική για τις γεωργικές κοινότητες, κυρίως στις 
αναπτυσσόµενες χώρες2. 
Οι δηµόσιες αρχές µπορούν να ζητήσουν στο διαγωνισµό τρόφιµα χωρίς ΓΤΟ, αρκεί αυτό να 
αναφέρεται ρητά στο αντικείµενο της σύµβασης.  
 

5 Σχετικά σήµατα προϊόντων 
 

  
Σήµα οργανισµού ∆ίκαιου Εµπορίου 
(IFAT)  

http://www.ifat.org/ 

  
∆ιεθνής Σήµανση ∆ίκαιου Εµπορίου 
(FLO) 

http://www.fairtrade.net/ 

  
Συµβούλιο Προστασίας και 
∆ιαχείρισης της Aλιείας (MSC) 

www.msc.org 

  
Σήµα της Ε.Ε. για τα βιολογικά 
προϊόντα (παραγωγή σε συµµόρφωση 
µε τον Κανονισµό Ε.Ο.Κ. 2092/91) 

 
 

Demeter (σήµανση προϊόντων που 
παράγονται σε συµµόρφωση µε τις 
αρχές της Βιοδυναµικής) 

www.demeter.net 

 

  

 

                                                      
2 Πηγή πληροφοριών: Η ιστοσελίδα του WWF. Πιο συγκεκριµένα:   

www.panda.org/about_wwf/where_we_work/europe/what_we_do/epo/initiatives/agriculture/common_ag_policy/cap/problem/modified_crop
s/index.cfm 


